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Prasenzaufgabe 9.1
Gib eine Zwei-Band-DTM an, die in O(n) Schritten folgende Sprache erkennt:

L={a"bt"c"|n>1}
Dabei liegt die Eingabe auf dem 1. Band vor und das zweite Band ist zu Anfang leer.
Prasenzaufgabe 9.2
Betrachte die 2-Spur-DTM M, die folgendermafien definiert ist:
¥ =4{0,1},I' ={0,1,0},

Zustinde Z = {20, 2.} U{2%,, 2y, 27,20 | v,y € T},
Startzustand ist zp, einziger Endzustand ist z. und ¢ ist gegeben durch:

8(zo, (é)) = (=, (S),N} Vo €T,

5(2@,(5)) = (e <S),R) vr,yeT,
5@,(%)) = <S),L) Vo e T,y e {01},
5@,(5)) = (r, (S),L) vrer,

o(=E, (g)) = (<%, (Z)),R) vV, y,w e T,

5(29‘;,(‘%)) = (2, (z),N) Vz,yeT.

Alle anderen Zellen der Turing—Tafel sind leer.
Wie steht die Eingabe (auf Spur 1) im Verhéltnis zur Ausgabe (Bandinhalt bei Stopp der
Rechnung)? Gib die wesentlichen Arbeitsschritte von M an sowie T'(M)!

— Bitte wenden! —



Bemerkung:
Es diirfen nur folgende Konstrukte benutzt werden:

vV o ompi=gz5+c Voox = kT
Vooxpi=a; vV o wi=x5—c

vV o x;i=c¢ v IF z =0 THEN A END
Vo= x g

Weitere Konstrukte konnen verwendet werden, wenn sie durch bereits bekannte Konstrukte
definiert werden. Statt xy, ..., x; diirfen auch andere Variablennamen verwendet werden. Es
muss jedoch angegeben werden, welche Variablen die Ein- und Ausgabe enthalten.

Prasenzaufgabe 9.3
Schreibe LOOP-Programme fiir die Operationen DIV und MOD.



